

2025年4月21日 星期一 今日4版 总第2300期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 整治利用未成年人形象不当牟利 1.1万余个违规账号被处置

新华社北京4月18日电 记者18日从中央网信办获悉,今年以来,网信部门持续强化未成年人网络保护,根据日常管理和网民举报线索,持续清理利用未成年人形象发布的违法不良信息,督促平台累计对1.1万余个违规账号采取禁言、取消营利权限、关闭等处置措施。

据悉,此类违规行为无视未成年人身心发展特点,违背孩子主观意愿,将童真童趣异化为流量变现工具,对未成年人造成负面影响。典型问题包括:恶搞儿童、博取眼球,虚假摆拍、制造争议,不当言行、歪曲导向,违规引流、规避打击。

网信部门表示,近期工作中发现涉未成年人问题新苗头,部分账号通过低幼装扮、添加“学生”标签、定位学校地址等方式,假借未成年人名义发布不良导向内容,企图混淆视听、牟取利益,借机在隐蔽环节实施违法犯罪行为。对此,网信部门将按照最有利于未成年人的原则,指导平台对相关违规内容和账号从严采取处置措施,并配合公安机关强化违法犯罪打击。

网信部门提示,未成年人模式是引导未成年人安全合理使用网络的一项便捷技术工具。希望广大家长和未成年人用户主动开启未成年人模式,最大限度保障安全上网。

## 工作站吹哨,各部门报到 中卫优化营商环境一“站”到底

本报记者 翟迎春 郑芳芳



中卫工业园区人民调解委员会会议室里,挂满了当事人送来的感谢锦旗。

受访单位供图

清,再有拖欠与我司一概无关。”

达成和解的几方签订调解协议,同意于3月25日前结清全部18万元劳务费。

“李主任,14人的工资我们都结清了,这是转账记录,你核对下。”看着支付记录,李树兴笑着说了声“好”。

出了该公司的门,李树兴与杨彦斌边走边小声合计着,加上这起纠纷,法治工作站自2024年11月13日由中卫市委政法委牵头启动以来,已调解矛盾纠纷58起,涉及人数440余人,涉及金额764万余元。

这样的成绩,得益于“工作站吹哨,各部门报到”的模式,为企业和职工提供人民调解、法律援助、法治宣传、行政复议、行政执法监督等10余项法律服务,实现纠纷就地化解。

2月26日,沙坡头区人民法院柔远法庭庭长宝亮在中卫工业园区融合法庭现场开庭审理了一起涉企纠纷。考虑到案涉标的不大,调解能够保障企业快速实现合法权益,于是宝亮从合同约定、违约责任等方面剖析了纠纷所涉法律问题,在一个小时内引导双方达成调解:被告向原告当庭一次性支付3万元,剩余2万元每月分期支付。

“法治工作站会不定期召开‘问需于企’座谈会,也会‘送法上门’,所以我们对园区企业比较了解,解决纠纷时就比较有针对性。”3月初,法治工作站收到一份“邀函”,园区某新材料公司需要一次法治讲座。轮值的中卫市人民检察院第八检察部干警王惠芳和李树兴等人,从复杂合同条款的审查要点到员工管理过程中的劳动争议处理困境等,逐一解答了企业对于法律风险点的疑惑。

“只有将‘订单式’法治服务嵌入企业全生命周期,才能真正以法治动能激活园区内生动力。”中卫市委政法委相关负责人说。

本报记者 杨秀丽

## 贺兰千名“法律明白人”深耕普法解纷一线

本报记者 杨秀丽

在贺兰县立岗镇兰光村,有一个身影经常奔波在群众身边、田间地头,帮助群众化解矛盾纠纷,向群众普及法律知识,他就是兰光村村委会副主任吴中国,也是兰光村的“法律明白人”骨干。

近日,马某和杨某为了一块共享菜地的归属权问题吵得不可开交。原来,兰光村建成中心村后,村民先后搬进小区住进楼房。为了让村民尽快适应小区生活,小区开辟了一块公共绿地建成共享菜园,以便村民在闲暇之余可以自给自足种蔬菜。

本是“好心事”,却变成“烦心事”,马某和杨某都想在共享菜地上种菜,互不相让,左邻右舍怎么劝解都无济于事。吴中国获悉情况后,立即和当天值班的网格员赶到现场。弄清事情的来龙去脉后,吴中国耐心地为当事人进行调解,起先双方谁也不肯让步,都宣称对该块争议土地享有“主权”。僵持不下时,吴中国想起“老同行”——先进村村委会副主任马全林,也是先进村的“法律明白人”骨干。在现场后,二人分别向双方当事人解读土地管理法和民法典中关于土地所有权的法律法规。在一番动之以情、晓之以理的劝说后,双方当事人握手言和,最终以一人一半的结果解决了争端。如今,马某和杨某在共享菜园互相帮忙,共享各自种植的蔬菜,生活其乐融融。

“法律明白人”讲法也讲情,矛盾解决了,心里也敞亮了。”事后,马某感慨道。

“最近骗子的手段越来越多了,你们看手机的时候注意点,可别啥链接都点啊……”“天上不会掉馅饼,地上可能有陷阱……”近日,江南村妇女主任王东梅作为“法律明白人”团队的一员,下村入户为村民宣讲反诈骗法律知识及相关政策。“上网遇到‘下载特定App做任务赚取佣金话术’时要保留证据;遇到添加私人微信免费领取奖品时要保持警惕心理,这样的‘科普’太实用了。”群众称赞道。

在贺兰,1145名“法律明白人”、380名“法律明白人”骨干,深耕普法解纷一线,为基层法治建设注入动能,将法治理念深植乡村振兴沃土,有效激活基层治理“末端神经”。

贺兰县司法局把精心抓好“法律明白人”培育工作作为法治惠民和为民办实事的重要举措,打通普法依法治理“最后一公里”。建立专业法治队伍,通过个人自荐、村居推荐、乡镇择优推选等方式从村居“两委”班子成员、人民调解员、村小组组长中集中遴选有一定学历基础、法律相关工作经验的人作为“法律明白人”培育对象。

(下转03版)

## 西夏检察为职场女性撑起“保护伞”

着调查不断深入,真相逐渐浮出水面:王某在案发前曾多次对李某进行言语及肢体骚扰,案发后李某存在情绪低落、暗自哭泣等行为。检察官结合二人笔录明确王某确存在强制猥亵行为,符合强制猥亵罪的构成要件。据此,西夏区检察院向公安机关发出《要求说明不立案理由通知书》,在审查认为不立案理由不成立后,该院依法监督公安机关立案侦查。

案件进入审查起诉阶段后,西夏区检察院秉持“快捕快诉”原则,面对王某拒不认罪认罚的情况,以涉嫌强制猥亵罪对其决定逮捕。目前,案件仍在进一步审查中。

办案检察官介绍,该院将持续畅通12309检察服务绿色通道,进一步优化与公安、妇联等部门的数据协同联动机制,保护妇女合法权益。

西夏区检察院了解到本案情况后,迅速启动立案监督程序。办案检察官察觉到本案棘手之处:案发现场相对封闭,证据多集中于双方笔录,且王某坚称李某系自愿。在此困境下,检察官主动出击,及时调取案发现场附近监控视频,并深入审查二人的微信聊天记录。随后,检察官对王某进行询问,王某承认自己存在强制猥亵行为,并表示对李某造成伤害深感悔恨,愿意赔偿李某的损失。

王某被依法提起公诉,法院判处王某有期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月,并禁止王某在缓刑考验期内从事与未成年人密切接触的工作。

“徐某某答应还钱了。”4月15日,王某持盲杖,在家人的陪同下到灵武市人民法院诉讼服务大厅缴费窗口准备缴纳诉讼费时,他起诉徐某某的事情出现了转机,驻法院人民调解员急忙跑到王某跟前说。

4月7日,灵武市人民法院诉讼服务大厅内人来人往,导诉员看到王某在家人的指引下一步步试探着往前走,便立即上前询问,并将其引导至特殊群体绿色通道。

刚坐下,王某就迫不及待地讲述起案情。2015年,徐某某因资金周转困难,向王某借款5000元。王某考虑与徐某某系亲属关系,在徐某某出具借条并约定还款日期后,将5000元现金借给了徐某某。

然而,借款到期后,王某一直没有等到徐某某还钱。

10年来,王某多次催要,徐某某总是以各种理由推脱,不予偿还。无奈之下,王某将徐某某诉至灵武市法院。

“考虑到你们的情况特殊,建议你们进行先行调解,先不收取诉讼费,将案件指派给调解员进行调解,调解期限是7天,7天内调解不成功再缴纳诉讼费进入审判程序,你们同意吗?”

接待干警认真查阅起诉材料后,发现案件事实清楚,权利义务很明确,争议不大,且考虑到王某的情况特殊,为实质性化解纠纷,在征求王某及其家属的调解意见、进行登记立案后,将案件指派给人民调解员进行先行调解。

“这笔钱都欠了10年了,王某某也确实生活不易,你们还是亲属关系,你应该体谅一下他,尽快还钱……”

调解员立即联系徐某某,向其释法析理,但徐某某坚称自己没钱,还不了,让王某继续等待。

一连几天的调解劝说,徐某某都不为所动,始终拒绝还款。眼看调解无果,调解员只好通知王某调解没有成功,要缴纳诉讼费进入审判程序。

4月15日,王某及其家人来到缴费窗口准备缴纳诉讼费时,出现了开头那一幕。

## 从接诉即办到未诉先办,青山社区服务升级了

本报记者 郑芳芳 实习生 李馨 文瑞

法——从辖区爱心企业募集资金。然而,效果并不理想,只筹集到1800余元。“上网!”社区将张阿姨的故事写出来通过媒体传播了出去。没几天,就接到了一家爱心企业的打来的电话。爱心企业的老板是退役军人,详细了解了张阿姨的家庭情况后,为其更换了最好的地板。

眼见孙丽娟又是募集资金又是“摇人”更换地板,张阿姨执意送来锦旗。

“以前别说锦旗了,连一句感谢的话都很难听见。”青山社区党委书记代雪莹想起

自己3年前刚来社区履职时的情景:“阵地面积小、基础设施差,队伍也带不动,大家都是‘躺平’的心态,遇到问题习惯性地扔到一边。”

代雪莹每天几乎都是“跑断腿”的状态,社区里的大事小情都得由她出面解决,往往还看不到什么好脸色。这就导致2024年以来,社区几乎每个月都会收到近30封因问题解决不及时而产生的12345投诉工单。

转机出现在孙丽娟这一批干劲十足的“新鲜血液”到来。2023年7月,在街道的支持下,社区工作人员大换血,该开的开、该调的调,社区作风随之大改,一种“比学赶超”的氛围在青山社区形成。

“原来是诉也不一定能办,逐渐过渡到接诉即办,现在是能做到未诉先办。”代雪莹自豪地说,去年一整年的投诉工单,还没有之前的一个季度多,今年3月甚至还收到一封表扬工单。

2月底,社区接到辖区派出所的电话,称春满园小区的刘大爷因跟家人吵架离家出走到了派出所,请社区出面调解。(下转03版)

4月18日16时,记者赶到银川市兴庆区玉皇阁北街街道青山社区时,依然没见到传说中的“卷王”孙丽娟。

一问,才知道她又去街道组织的矛盾调解经验分享会学习了。果真应了那句话:“孙丽娟不是在网格,就是在去网格的路上。如果有例外,那就是在学习。”

作为才来社区工作不到2年的新人,孙丽娟已经因为“卷”而名声在外。

3月底,孙丽娟收到一面新悦花园张阿姨赠送的锦旗。年前,她在走访中发现,老伴去世、儿子在外当兵的张阿姨卧室的地板破了包,床都处于半翻状态。走访回来后,孙丽娟咨询发现,更换地板的费用需要上万元。

她上报这一情况后,社区采用了老办法。

## 火警响起,1500名师生迅速撤离

本报记者 苏克龙 文/图



4月17日,师生体验灭火器操作。(下转03版)

“张老师,着火了,快拉响警报。”4月17日15时许,银川市第十四中学教学楼突发“火情”,学校第一时间启动应急预案:“快!不要慌乱,注意脚下,按次序撤离到操场。”警报声一响,正在上课的老师们立即组织学生们用手捂住口鼻,弯腰沿墙撤离。2分钟后,1500多名师生安全有序地撤离至操场。

“有2名学生被困二楼教室,请求消防救援……”同一时间,银川市消防救援支队119指挥中心接到报警,迅速调派西夏区消防救援站赶赴现场实施救援。5分钟后,3辆消防车20多名消防员赶到现场。一组消防员通过教学楼利用灭火水枪对“火情”实施压制,另一组消防员升起消防救援伸缩梯到二楼窗口,对“被困”学生实施救援。很快,2名“被困”学生被顺利救至地面。

“疏散通道、安全出口,必须保持畅通……”“楼上起火知道往哪跑吗?”演练结束后,消防宣传员结合学校、家庭等场所火灾特点,采取互动问答、实物演示等形式,向全体师生详细讲解了如何正确报火警,如何使用各类消防设施灭火以及火场中如何逃生自救等消防安全常识。(下转03版)

## 让自然人网店发展更规范

马树娟

近日,市场监管总局发布首个市场监管行业标准——《自然人网店管理规范》(以下简称《管理规范》),对自然人网店进行全流程规范,填补了自然人网店管理法律制度规则方面的空白。

所谓自然人网店,简单来说,就是在网络交易平台上开店做生意且依法免予市场主体登记的个人商家。根据我国电子商务法的相关规定,销售自产农副产品、家庭手工业产品等自然人网店可免予登记。这一规定为众多怀揣创业梦想的个人开辟了便利通道,有效激发了市场活力。据统计,目前自然人网店约占平台内经营者总量的57%,在稳增长、促消费、保就业等方面发挥了重要作用。

然而,自然人网店在发展过程中也出现了一些问题。由于各网络交易平台对自然人网店入驻、信息公示、运营检查等要求不统一,导致自然人网店良莠不齐。(下转03版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报

官方微博

宁夏公告

小程序

办挂失

登公告

咨询电话:0951-6015975

扫微信就办妥



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报

微信公众账号



宁夏公告

小程序

宁夏公告

微信公众账号